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ABSTRACT 

 The last victory of Radu Șerban, second Brasov battle, was a categoric victory, but 

this was not enough. Geopolitical structure changed, and time lost in celebrating the victory 

never could be recovered. From these reasons, this victory could be called the swan song of 

his reign. 
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 După victoria lui Radu Șerban în întâia bătălie de la Brașov (17 iulie 1603)2, 

urmează o perioadă de aproape un an de relativă liniște. În primăvara lui 1604, Basta, 

cu sănătatea zdruncinată, se retrage pe neașteptate la Hust, cerând împăratului să îl 

elibereze de povara grea a guvernării Ardealului. Cu stipendiile și soldații insuficienți 

furnizați de împăratul Rudolf al II-lea, Giorgio Basta știa că nu se va putea menține 

multă vreme și se temea să nu aibă soarta lui Moise Székely. Împăratul îi acceptă 

cererea, devine comandant general al trupelor imperiale din sudul Ungariei, apără 

Estergomul de atacurile turcilor, apoi se retrage la Praga unde încetează din viață în 

16073.  

 Comisarii imperiali rămași la conducerea Transilvaniei nu se ridică la nivelul 

lui Basta, incompetența împăratului în treburile ardelene își spune și ea cuvântul, 

astfel că imperialii sunt alungați din Transilvania și principe devine bătrânul și 

înțeleptul Ștefan Bocskay. Născut în 1557 la Cluj, fost pârcălab al Oradei și comite 

al Bihorului, consilier al nepotului său, Sigismund Báthory, pe care îl îndeamnă la 

alianța cu împăratul Rudolf împotriva turcilor, după care îl sfătuiește să renunțe la 

tronul Ardealului în 1597, apoi sfetnic al împăratului Rudolf pe chestiunile transil-

vane. Bun cunoscător al realităților transilvane, el devine favoritul tuturor părților, 

inclusiv al orașelor săsești, iar după câteva lupte imperialii sunt nevoiți să renunțe la 

Ardeal, ba chiar Bocskay reușește să alipească principatului și câteva provincii nord-

estice ale Ungariei aflate până atunci sub autoritate imperială. La începutul anului 

1605, Ștefan Bocskay era recunoscut ca și principe al Transilvaniei, marele vizir 

aprobându-l încă din noiembrie 1604. Dând dovadă de diplomație și înțelepciune, 

 
 1 Editura Marist, Baia Mare; e-mail: edituramarist@gmail.com. 

 2 O descriere a acestei bătălii și a contextului internațional în: „Acta Terrae Fogarasiensis”, 

VII, Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat”, Făgăraș, 2018, p. 111-121. 

 3 Tactica și Strategia, nr. 6, p. 79. 
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Ștefan Bocskay negociază cu ambele părți aflate în Războiul cel Lung (1591-1606) 

sau Războiul de 15 ani, care a opus Imperiul Otoman și Liga Sfântă (alianță ce 

cuprindea Sfântul Imperiu Romano-German, Statul Papal, Spania, Veneția, alte state 

italiene, Ducatul Moscovei și Țările Române). Astfel, înțeleptul nobil maghiar 

reușește să intermedieze cu mari eforturi, la 11 noiembrie 1606, semnarea păcii de la 

Zsitvatorok, care punea capăt celor 15 ani de conflict. Rudolf renunță la Ardeal, 

căruia îi sunt alipite comitatele Tokai, Bereg și Ugocea, din 1605 fiind numit de sultan 

rege al pașalâcului Ungaria, pentru prima dată sultanul recunoscând demnitatea de 

rege al Ungariei după desfiinţarea regatului în urma dezastrului de la Mohacs din 

15264. 

 Pentru Radu Șerban a fost o perioadă favorabilă. Pentru a-l ține departe de 

conflictul din Transilvania până la instalarea ca principe a lui Bocskay, pentru a nu 

interveni de partea imperialilor, sultanul îi trimite firman de domnie, iar ulterior Radu 

Șerban reușește să facă un tratat de pace și de alianță cu Bocskay; mai apoi se împacă 

cu tătarii și cu turcii, reluând plata tributului de 32.000 de galbeni, o sumă ce repre-

zenta doar 20% din tributul plătit de Muntenia în 15935. Liniștea și siguranța s-au 

întors în Muntenia, după atâția ani de pârjol și năvăliri, fiind nevoie de o perioadă de 

liniște pentru refacerea țării. Cinci ani de liniște, împăratul german se pregătea pentru 

luptele religioase, turcul pentru conflictul cu perșii. La 30 iunie 1606 moare Ieremia 

Movilă, tronul Moldovei fiind ocupat de fratele său Simion. În septembrie 1607 

moare Simion Movilă, iar în 23 septembrie fu ales domn fiul său, Mihăilaș. Luna 

următoare el a fost alungat de fiul lui Ieremia, Constantin. Acesta e înlocuit de 

Mihăilaș, apoi între 16-19 decembrie reveni din nou Constantin, alungând din 

Moldova pe vărul său nevârstnic, care se refugiază cu frații și mama sa, Marghita, 

soția lui Simion Movilă, la curtea lui Radu Șerban. Paradoxal, soția și copiii lui 

Simion Movilă găsesc adăpost tocmai la adversarul de moarte al lui Simion. Radu își 

mărită o fiică cu Mihăilaș, dar acesta moare și e înmormântat la Mănăstirea Dealu. 

 Radu Șerban insistă la Istambul pentru înscăunarea lui Găvrilaș, al doilea fiu, 

pe tronul moldovean, dar este întâmpinat cu refuz, deoarece Cantemir Movilă se 

bucura de sprijinul noului principe al Ardealului, Gabriel Báthory6. La 29 decembrie 

1606 moare otrăvit Ștefan Bocskay, după o perioadă de tulburări și conflicte între 

pretendenți, la 7 martie 1608 ajunge principe Gabriel Báthory, nepotul lui Ștefan 

Báthory, fost principe al Transilvaniei și rege al Poloniei. Astfel, la nici 19 ani, 

frumos și puternic, Gabriel Báthory ajunge principe al Ardealului. Născut catolic, 

nepot al lui Ștefan Báthory, la moartea tatălui său având 12 ani, este crescut de 

unchiul său, calvin convins, care îi lasă o mare avere și ura față de catolici. Ros de o 

ambiție nemăsurată, se vedea nu numai rege al Poloniei ca și bunicul său, ci și al celor 

trei țări românești. Pentru asta nu se va da înapoi de la nimic. Evaluând situația 

geopolitică, ajunge la concluzia că turcii sunt mai tari și începe a se sprijini pe ei 

 
 4 Pe larg, despre instalarea principelui Ștefan Bocskay și intermedierea păcii de la Zsitvatorok, 

vezi V. Motogna, Războaiele lui Radu Șerban (1602-1611), în: „Academia Română. Memo-

riile Secțiunii Istorice”, Seria III, Tomul VI, Mem. 11, București, Cultura Națională, 1926, p. 

44-46. 

 5 Traian Mutașcu, Arta militară în Țara Românească la începutul secolului al XVII-lea. Radu 

Șerban, București, Editura Militară, 1960, p. 132. 

 6 Tactica și Strategia, nr. 6, p. 81. 
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căutând alianța acestora, dar fără să își strice relațiile cu imperialii7. Pe de altă parte, 

avea apucături de tiran, era desfrânat peste măsură și nu ezita să se dea la soțiile și 

fiicele nobililor săi, fapt care îi va aduce multă dușmănie din partea unora, chiar și o 

tentativă eșuată de asasinat8. 

 Inițial, în urmărirea ambițiilor sale în politica externă Gabriel Báthory se 

apropie de domnul Moldovei, Constantin Movilă, pentru a-l răsturna pe Radu Șerban. 

Dar caracterul și apucăturile principelui transilvan îl îndepărtează pe domnul moldav, 

acesta bănuindu-i intențiile de a cuceri pe rând ambele țări românești, începând cu 

Muntenia, considerându-l pe Radu Șerban cel mai periculos, pentru ca din teritoriile 

lor să facă o bază de operații pentru cucerirea și înscăunarea sa ca rege al Poloniei. 

Politica lui Ștefan Báthory i-a apropiat pe Constantin Movilă și Radu Șerban, lucru 

ce se va dovedi benefic9. Manevrele lui Báthory, apropierea prea mare de turci și un 

tratat semnat cu imperialii, prin care omitea să se angajeze la nevoie într-un război 

contra turcilor, l-au îndepărtat și de aceștia, ei nevăzând nimic rău dacă G. Báthory 

va fi îndepărtat din Ardeal. Pe plan intern, prin persecutarea religioasă și îngrădirea 

unor privilegii nobiliare, dar și prin încercările de limitare a autonomiei sașilor și 

cetăților acestora, și-a atras numeroși adversari.  

 Gabriel Báthory acționează în forță, ocupă prin surprindere Sibiul, la 11 

decembrie 1610, îl declară reședință domnească și îl stoarce cât de mult poate. Se 

îndreaptă apoi spre Brașov, dar judele Mihail Weiss îl face să cruțe orașul prin promi-

siuni de supunere și, desigur, alimente și bani, plus cadouri scumpe pentru lideri, în 

frunte cu Gabriel Báthory. Banii și faptul că prin cucerirea Sibiului a dat un exemplu 

și i-a făcut pe sași inofensivi, îl face pe Báthory să nu ocupe Brașovul, dar face o altă 

manevră surprinzătoare: la 29 decembrie 1610 trece prin Bran în Muntenia și îl trimite 

în avangardă pe Gabriel Bethlen cu o ceată numeroasă de călăreți pentru a-l prinde 

pe Radu Șerban, care nu bănuia nimic și nu avea oștire lângă el, fiind iarnă și, în plus, 

trecuseră câțiva ani de pace. Un curier secret trimis de Mihail Weiss îl avertizează pe 

Radu Șerban, care își încarcă averile, familia și fuge în Moldova, la noul său prieten, 

Constantin Movilă. Gabriel Bethlen reușește să o captureze doar pe mama lui Radu, 

cu câteva căruțe cu lucruri scumpe10.  

 Știind că fără aprobarea turcilor nu poate menține Muntenia, Gabriel Báthory, 

ce se proclamase la Târgoviște la 26 ianuarie 1611 drept principe al Munteniei și 

Ardealului, trimite o solie la Poartă, justificându-și fapta prin minciuni, cum că Radu 

Șerban ar fi vrut să-i trădeze pe turci, plănuind să îl atace și să îl răstoarne, doar că el 

i-o luase înainte, cerând tronul Munteniei pentru sine și reînnoindu-și jurămintele de 

credință față de turci. Până la sosirea răspunsului, timp de două luni și jumătate 

trupele sale de unguri și secui au jefuit cumplit Muntenia, torturând, violând, jefuind, 

ucigând fără deosebire. Au jefuit mănăstirile și au profanat vechile morminte, spăr-

gându-le cu baroasele pentru a jefui cadavrele boierilor și domnitorilor răposați. 

Populația a avut mult de suferit, fiind vreme de iarnă și neavând unde se adăposti de 

cruzimea jefuitorilor11. 

 
 7 V. Motogna, op. cit., p. 57-58. 

 8 Ibidem, p. 61-62. 

 9 Col. (r) Traian Mutașcu, Radu Șerban, București, Editura Militară, 1978, p. 94. 

 10 V. Motogna, op. cit., p. 66-67. 

 11 Ibidem, p. 67. 
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 Radu Șerban interveni și el la Istanbul, dar și la pașalele din Buda și 

Timișoara, prieteni cultivați cu daruri în ultimii ani, care combat propaganda lui 

Báthory la Istanbul, expunând caracterul aventuros și grandoman în dauna vecinilor. 

În plus, făcură niște raiduri în zonele de unde erau haiducii, pustiindu-le căminele, 

făcând astfel ca o parte să plece din oastea lui Báthory pentru a se întoarce acasă să-

și apere familiile. De la Istanbul veni Ibrahim Ceaușul ca să-i ordone lui Báthory să 

iasă din Muntenia și să aducă în loc pe vechiul pretendent al turcilor, Radu Mihnea, 

fiul lui Mihnea Turcitul. Gabriel Bathory pleacă în Ardeal, iar din 22 martie 1611 la 

Târgoviște se instalează Radu Mihnea12. 

 Radu Șerban încercă prin solii la Istanbul să cerceteze situația, dar știind că 

turcii nu îl vor sprijini pentru recâștigarea tronului iscodi să vadă care ar fi reacția lor 

dacă ar recuceri tronul prin propriile forțe. Răspunsul a fost negativ, turcii fiind foarte 

mulțumiți că reușiseră fără vărsare de sânge să-și impună omul la Târgoviște și nu 

doreau nicio schimbare, mai ales cu un domn ca Radu Șerban, care le-a pricinuit 

multă pagubă și era văzut ca omul imperialilor. Radu Șerban nu renunță și împreună 

cu Constantin Movilă se pregătesc de război. Dar mai întâi trebuia neutralizat Gabriel 

Báthory, care nu renunțase la planurile sale de mărire și pregătea o campanie contra 

Moldovei. Lui Radu Șerban și Constantin Movilă le vin în ajutor imperialii, și ei sătui 

de Gabriel Báthory, care le propun o acțiune comună contra acestuia. Radu Șerban, 

cu o oaste de poloni și moldoveni, va ataca dinspre est, în timp ce imperialii vor 

pătrunde în Transilvania pe la nord-vest, cu o oaste pe care o strângea bătrânul 

Sigismund Forgach, fost căpitan sub Basta și Bocskay. Prin intermediul solului 

imperial Cesare Gallo a luat ființă alianța între împărat și cei doi voievozi români, la 

20 februarie 161113.  

 Radu Șerban face o manevră prin surprindere, trecând cu oastea din Moldova 

în Muntenia și se apropie de Târgoviște la începutul lui mai 1611. Țara îl primește cu 

bucurie, Radu Mihnea fuge la Giurgiu, punându-se sub protecția turcilor. Brașovenii 

primiră vestea cu bucurie, știind că ei sunt următorii pe lista lui Gabriel Báthory, după 

Sibiu. Mihail Weiss începu o acțiune diplomatică intensă, inclusiv la Poarta Otomană, 

de sprijinire a lui Radu Șerban împotriva lui Báthory.  

 Dar Gabriel Báthory nu își pierde capul, strânge oștirea și decide să ia 

Brașovul pentru a-i bloca accesul lui Radu Șerban, dacă acesta va încerca să intre în 

Transilvania. Trimite în față pe Albert Nagy cu 10.000 de haiduci pentru a-l lua prin 

înșelăciune. Acesta vine la Brașov cu 50 de însoțitori și cere găzduire, i se acordă în 

mahalalele orașului vechi, unde se dedau la jafuri. Mihail Weiss își dă seama de 

scopul lui Nagy, așa că întărește paza zidurilor. Nagy își ascunde parte din oameni 

prin casele din orașul vechi, aproape de poarta principală, iar restul sunt ascunși în 

apropiere, gata să atace la un semnal convenit. Pentru a deschide poarta, el își trimite 

trăsura să ceară voie să intre, apoi aceasta urma să fie blocată în așa fel încât poarta 

să nu poată fi coborâtă și podul să rămână jos, în timp ce călăreții ascunși vor da 

năvală pe poarta rămasă deschisă. Acțiunea trebuia să se întâmple duminică la prânz, 

când orășenii erau la masă. Dar planul este dejucat de vigilența celor de pe ziduri, 

care zăresc trupa ce aștepta să năvălească; atunci Weiss îndrumă și primește trăsura 

 
 12 Ibidem, p. 69-70. 

 13 Ibidem, p. 71. 
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prin altă intrare, unde Nagy nu are oameni pregătiți. Mihail Weiss încearcă să câștige 

timp și bunăvoința lui Albert Nagy, trimițându-i daruri bogate: o trăsură frumoasă cu 

șase cai, vase scumpe și câteva sute de galbeni. Efectul a fost neașteptat: auzind că 

Sigismund Forgach se pregătește să atace zona de unde provin haiducii, lângă Tisa, 

și-a luat toți oamenii și părăsind slujba principelui au fugit spre casă14. 

 Mihail Weiss a câștigat timp, dar grosul oștirii lui Gabriel Báthory urma să 

vină hotărât să cucerească Brașovul. Judele Weiss nu avea altă speranță decât Radu 

Șerban. În grabă, fără să mai ceară avizul fruntașilor cetății, fugi la Târgoviște, cerând 

ajutorul lui Radu Șerban. Acesta era conștient de necesitatea ca Brașovul să nu fie 

cucerit de Gabriel Báthory, în plus, îi datora viața lui Mihail Weiss, care îl avertizase 

în decembrie de atacul plănuit, dându-i timp să fugă și scutindu-l de o moarte sigură. 

Sigur pe intervenția lui Radu Șerban, Mihail Weiss se întoarce la Brașov, lăsându-i 

acestuia călăuze care să-l treacă peste munți15. 

 A doua bătălie de la Brașov (9 iulie 1611) 

 G. Báthory, venind dinspre Sibiu, la Făgăraș află de dezertarea lui Albert 

Nagy și ajunse în Codlea la 20 iunie. Îl trimite în față pe Imreffy cu 200 de călăreți, 

care se conving de ostilitatea brașovenilor ce îl așteptau pe Radu Șerban. Totuși, i se 

trimit daruri, pentru a câștiga timpul necesar trecerii munților de către oastea mun-

teană și a-i adormi bănuielile. Furios, dă frâu liber soldaților să prade Țara Bârsei, își 

mută tabăra la Prejmer (inițial o așezase între Codlea și Hăltăveni?), și trimite trupe 

de acoperire în pasul Branului și cel al Timișului, pentru a-l anunța din timp sosirea 

lui Radu Șerban16.  

 Dar Radu Șerban face o manevră surprinzătoare, căzând în Țara Bârsei pe o 

cale neașteptată și niciodată folosită până acum de către armate, diferită de pasurile 

accesibile ca Branul sau Timișul, o potecă ce urma valea Teleajenului, pasul Bra-

tocea, valea Târlungului, Săcele, Brașov17. Poteca era îngustă, printre stânci golașe, 

improprie pentru care, de aceea Radu Șerban își lasă bagajele și timp de două zile își 

trece oștirea doar cu ce poate purta fiecare, într-un marș extenuant, dar care asigură 

o surprindere deplină. În față trimite 2.000 de arcași care anihilează cercetașii inamici 

din cale; totuși, unul scapă și ajunge la Gabriel Báthory raportându-i că voievodul a 

trecut munții. Principele, furios, îl amenință că îl jupoaie dacă minte, dar acesta îi 

răspunde curajos că într-o oră va avea dovada, dacă nu, se lasă jupuit. Adevărat, 

oastea lui Radu Șerban debușează în Țara Bârsei, intră în suburbiile Brașovului, spre 

bucuria brașovenilor ce așteptau înfrigurați pe ziduri, privind disperați până departe 

cum Báthory pustiește și incendiază satele din Țara Bârsei. Fruntașii brașoveni merg 

din casă în casă strângând merinde pentru ostașii lui Radu Șerban, ce erau lihniți după 

traversarea munților doar cu efectele lor18.  

 Gabriel Báthory este surprins total, își strânge cu greu oastea risipită după 

pradă și pornește asupra Brașovului, dar era prea târziu. Radu Șerban era deja acolo, 

 
 14 Ibidem, p. 72-73. 

 15 Ibidem. 

 16 Ibidem, p.74. 

 17 În istoriografia noastră a existat o vie dezbatere asupra drumului urmat de oștile lui Radu 

Șerban spre Brașov în vara lui 1611. Pe larg, această dezbatere, urmată de concluzii proprii, 

în Tr. Mutașcu, Arta militară în Țara Românească..., p. 150-153.  

 18 Ibidem, p. 153. 
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punându-l de la început într-o poziție defavorabilă, deși armata ardeleană era net 

superioară numeric. Izvoarele diferă, estimând armata lui Radu Șerban între 8.500 și 

12.000 de oameni, iar a lui Bathory între 15.000 și 22.000 de oameni, raport de forțe 

aproape de 2 la 1 în favoarea ultimului. Acesta, de nevoie, schimbă dispozitivul și își 

îndreaptă forțele spre Sânpetru, pentru a da ciocnirea cu Radu Șerban, crezând că 

acesta, având forțele obosite după lunga traversare a munților, nu va îndrăzni să atace 

în aceeași zi19.  

 Dar, Radu Șerban nu vrea să lase să îi scape elementul surpriză dobândit cu 

mari eforturi. Își lasă ostașii să se odihnească doar două ore în Brașov, după care îi 

scoate în dispozitiv de luptă. Gabriel Báthory la venirea sa din expediția din Muntenia 

capturase cele patru tunuri de la Radu Șerban și le lăsase brașovenilor pentru a-i 

convinge de bunele sale intenții și a le adormi bănuielile. Tocmai aceste tunuri 

brașovenii le puneau în poziție contra lui Báthory.  

 Radu Șerban și-a desfășurat trupele în fața orașului, de la biserica Bartolomeu 

la Moara de hârtie, unde, în spatele acesteia, dispuse 2.000 de călăreți poloni cuirasați, 

angajați cu plată, ca rezervă. La aripa dreaptă, lăncieri poloni și arcași moldoveni, dar 

și călăreți cazaci, la cea stângă arcași, archebuzieri poloni, călăreți munteni, dar și 

două steaguri de unguri conduși de Halmagy și Kendy, dușmanii lui Báthory veniți 

în slujba lui Radu Șerban. În centru, voievodul cu cetele boierești și pedeștri munteni, 

aprigi și dornici de răzbunare după crimele comise în Muntenia de oștile lui Gabriel 

Báthory.  

 De partea cealaltă, aripa dreaptă condusă de Gabriel Bethlen (viitor principe 

al Ardealului), compusă din cavaleria aulică, haiducii rămași după dezertare, conduși 

de Ioan Alexy, unități ale nobililor conduse de Baltazar Urdog, centrul condus de 

Gabriel Báthory, format din cele mai bune cete nobiliare și unitățile pedestre, iar aripa 

stângă formată din secui, sub conducerea lui Gheorghe Raț. Da, același Gheorghe 

Raț, viteazul român care a luptat sub steagurile lui Mihai Viteazul și a fost unul dintre 

cei mai aleși căpitani ai lui Radu Șerban în războaiele precedente, bătrânul luptător. 

Nu știm exact cum a ajuns Gheorghe Raț în slujba lui Gabriel Báthory, însă în timpul 

lui Bocskay este semnalat în secuime producând agitație, este capturat și pus în lan-

țuri. Se pare că a fost eliberat și a intrat în slujba lui Gabriel Báthory, în 1610 aparând 

ca sol la Radu Șerban din partea acestuia, trimis probabil să îi adoarmă bănuielile. 

Cert este că în iulie 1611 conduce aripa stângă a armatei lui Gabriel Báthory tocmai 

împotriva lui Radu Șerban, binefăcătorul său, care i-a acordat o mare încredere și o 

mare cinste. Să fi fost Gheorghe Raț supărat cu ceva de către domnitor, a fost doar 

oportunist sau doar simplu mercenar? Cazul său este ciudat și încă nelămurit, mai 

bine de zece ani făcând slujbă credincioasă voievozilor munteni, pentru ca apoi să îl 

găsim în slujba aliatului turcilor, luptând contra alor săi. 

 Terenul dintre cele două oștiri era neregulat, cu spini, tufișuri, ridicături de 

pământ, un șanț și noroaie, Gabriel Bethlen fiind de părere să părăsească poziția pen-

tru a găsi una mai bună, dar era prea târziu. La ora 3 după amiază, după ce oștirile 

ardelene au așteptat o jumătate de zi în soarele arzător de iulie, Radu Șerban a ordonat 

 
 19 Descrierea amănunțită a bătăliei se găsește atât la V. Motogna (op. cit., p. 75-78), cât și la 

Tr. Mutașcu (op. cit., p. 165-171), la ultimul cu o analiză suplimentară din domeniul artei 

militare.   
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atacul, după un scurt schimb de artilerie între cele patru tunuri avute de fiecare parte. 

Unul din tunurile brașovene este scos din luptă, dar centrul și dreapta munteană 

pleacă la atac, urmată și de aripa stângă. Stânga ardeleană, secuii lui Gheorghe Raț, 

dă înapoi în fața pedestrimii muntene susținută de cavalerie, dar revin la contraatac 

și îi resping pe munteni, care dau înapoi; în scurt timp retragerea se transformă în 

fugă, antrenând și centrul. Radu Șerban se retrage, centrul și dreapta lui dau tot mai 

mult în spate, ajungând în periferiile Brașovului. G. Báthory exclamă: „Dumnezeu a 

dat nouă biruința!”. 

 Brașovenii de pe ziduri sunt cuprinși de disperare. Unul dintre ei, Mihail 

Seybringer, martor ocular din Turnul Postăvarilor, a lăsat una dintre cele mai com-

plete descrieri ale acestei bătălii. Radu Șerban se retrage până în piața orașului, dar 

secuii și pedeștrii unguri, în loc să continue atacul, se opresc să jefuiască pe cei căzuți, 

iar rândurile lor se dezorganizează. Cavalerii cuirasați poloni, rezerva lui Radu 

Șerban, poate la ordinul acestuia, poate din proprie inițiativă, sesizând momentul 

pornesc o șarjă puternică din flanc, din spatele Morii de hârtie unde stătuseră ascunși 

până atunci. În cursul contraatacului stângii și centrului armatei lui Báthory, arche-

buzierii și-au consumat toată muniția și considerând că nu mai aveau nevoie nu au 

cerut reaprovizionări din spate sau poate acestea nici nu mai erau; cert este că au fost 

nevoiți să suporte atacul de flanc al cavaleriei cuirasate polone fără suficientă 

muniție. Cavalerii au făcut prăpăd în rândurile împrăștiate, dar totuși au dat în spate 

să își refacă rândurile. Singuri, polonii nu ar fi obținut victoria, disproporția era prea 

mare. Dar Radu Șerban, observând efectul destabilizator al șarjei cavaleriei polone, 

și-a strâns trupele și a pornit din nou la atac cu infanteria și cavaleria, susținându-i pe 

poloni. Rândurile refăcute ale secuilor și ungurilor au fost copleșite de noul atac al 

lui Radu Șerban; se strigă „fusson a ki futhat!” adică „scapă cine poate”, armele sunt 

aruncate și începe o fugă disperată, fiecare pentru propria scăpare, urmăriți de oștenii 

lui Radu Șerban. Cavalerii și cazacii au urmărit și tăiat fără milă. De pe zidurile 

Brașovului se vedeau în noapte arzând douăzeci de sate secuiești.  

 Gabriel Báthory, cu coiful cu pene de vultur, o luă la fugă spre Sibiu, ofițerul 

polon Sifka era e cale să îl ajungă, când unul din însoțitorii principelui îl doborî. Sifka 

a fost înmormântat la biserica mare din Brașov și un preot polon a ținut o slujbă la-

tinească. Báthory își aruncă coiful să nu fie recunoscut și fugi la Sibiu, închizându-se 

între zidurile sale. A pierit Imreffy, sfetnicul cel rău al lui Gabriel Báthory, Ioan Elek 

și Baltazar Ordog au fost capturați și decapitați în piața Brașovului la ordinul lui Radu 

Șerban. A căzut și Gheorghe Raț, un sfârșit nedemn pentru un viteaz al lui Mihai 

Viteazul și Radu Șerban. Capul lui a fost țintuit deasupra Porții Mănăstirii din Brașov.  

 Gabriel Báthory a pierdut între 7.000 și 10.000 de oameni, după estimările 

brașovenilor asupra celor căzuți pe câmpul de luptă, fără a socoti pe cei tăiați în 

urmărire. Au fost capturate 120 de steaguri. Muntenii au avut și ei pierderi grele, 

estimate la 4.000 de oameni, parte din ei răniți aduși la Brașov și morți în urma lipsei 

de suficienți bărbieri (bărbierii vremii erau la nevoie chirurgi). O victorie deplină 

pentru Radu Șerban. 

 Urmări 

 Din păcate, Radu Șerban nu a valorificat victoria categorică de la Brașov din 

9 iulie 1611. În loc să plece direct la Sibiu să încheie socotelile cu Báthory, îl așteaptă 

pe Sigismund Forgach cu trupele imperiale, care înaintează încet, ocupă Clujul în 25, 
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apoi li se supun Alba Iulia și Sebeșul, cu o parte din comitate. Forgach se unește cu 

Radu Șerban la Mediaș și pornesc spre Sibiu abia la 25 august20, dar pierduseră timp 

prețios, imposibil de recuperat. Forgach mai făcuse o greșeală, crezând în jurământul 

lui Albert Nagy, cel ce dezertase cu haiducii din tabăra lui Gabriel Báthory, și îl face 

general peste haiduci, dar acesta trădează din nou trecând de partea lui Báthory. Ca 

să nu fie prinși între două forțe, Radu Șerban și Forgach se retrag în secuime, încer-

când să îi treacă pe secui de partea imperialilor. Dar timpul pierdut nu se mai poate 

recupera, turcii intervin cu amenințări pentru apărarea protejatului lor, mobilizează 

trupe în ajutorul lui Báthory. Acesta iese din Sibiu, cucerește Sebeșul și asediază 

Mediașul. Se impunea ca Radu Șerban și Forgach să revină și să-l atace pe Gabriel 

Báthory, dar vești rele vin din Muntenia, turcii și tătarii aducându-l din nou pe tron 

pe Radu  Mihnea. Cei doi, cu armata împuținată și istovită după campania prelungită, 

trec în Muntenia, dar sunt înfrânți, apoi se retrag spre Moldova, sunt ajunși la Milcov 

de tătari, bătuți și armata împrăștiată. Radu Șerban cu familia este nevoit să plece în 

exil, Forgach se întoarce în imperiu. Un complot împotriva lui Radu Mihnea este 

descoperit la Târgoviște, boierii antiotomani intenționând să-l ucidă pe Radu Mihnea 

și să-l aducă în loc pe Radu Șerban. Radu Mihnea a fost avertizat de Gabriel Báthory, 

stolnicul Bărcan și postelnicul Radu Băleanu au fost decapitați în decembrie 161121.  

 Radu Șerban mai face încercări diplomatice pentru reveni la tron, sprijinit și 

de împăratul Mathias, ajuns pe tron după moartea fratelui său Rudolf al II-lea, dar 

turcii se opun, amenințând cu izbucnirea războiului între Imperiul Otoman și Austria; 

astfel, Radu Șerban moare în exil la Viena în martie 1620.  

 Radu Șerban a fost și socrul lui Nicolae Pătrașcu, fiul lui Mihai Viteazul. Fost 

domn al Munteniei între noiembrie 1599, când tatăl său, Mihai Viteazul, îl trimite din 

Transilvania în Muntenia, până în septembrie 1600, când începe exilul lui Mihai 

Viteazul, având atunci 16 ani.  

 Rămas în exil după moartea tatălui său, apare, ca pretendent la tronul mun-

tean, în Transilvania, este extrădat lui Radu Șerban, care îl înseamnă la nas, ca să nu 

mai poată pretinde domnia (domnul trebuia să fie sănătos la trup). Însemnarea la nas 

era, de fapt, tăierea peretelui despărțitor al nărilor, nicidecum tăierea nasului. Ulterior 

cei doi se împacă, Nicolae Pătrașcu fiind unul din căpitanii lui Radu Șerban în campa-

nia din 1611. Pleacă împreună în exil, dar sunt destul de strâmtorați din cauza faptului 

că renta promisă de împărat pentru serviciile efectuate cauzei nu prea li se plătea. 

Nicolae Pătrașcu s-a căsătorit cu fiica mai mare a lui Radu Șerban, Anca, în exil, 

având împreună un fiu, numit Mihai după bunicul său Mihai Viteazul. În 1618 are 

loc răscoala lui Lupu Mehedințeanu în Muntenia pentru a-l goni pe Alexandru Iliaș 

și a-l aduce pe Radu Șerban, corpul expediționar trimis prin Transilvania fiind condus 

de Nicolae Pătrașcu, dar acțiunea eșuează în urma contramăsurilor luate de turci22. 

 Din 1613 principe al Transilvaniei era Gabriel Bethlen, Gabriel Báthory, 

după ce oferise turcilor Oradea ca să rămână în scaun, fiind ucis chiar de soldații săi 

în cetatea Oradei în același an.  

 
 20 V. Motogna, op. cit., p. 82-83. 

 21 Constantin Rezachevici, Cronologia critică a domnilor din Țara Românească și Moldova, 

București, Editura Enciclopedică, 2001, p. 399. 

 22 Ibidem. 
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 O ultimă încercare de cruciadă târzie antiotomană europeană are loc la 1618, 

prin înființarea ordinului cavaleresc Militia Christiana, bazele ordinului fiind formate 

din Cavalerii Ordinului Sfântului Mormânt și Cavalerii de Malta, iar conducători 

fiind ducele Charles de Nevers și contele de Altheim, al doilea conducător militar 

fiind socotit Radu Șerban, datorită vitejiei și experienței sale în războiul cu turcii. 

Lupta antiotomană nu se reia din cauza izbucnirii Războiului de 30 ani. Nicolae 

Pătrașcu conduce alături de George Drugeth de Hommona, cu sprijinul contelui de 

Altheim, o oștire de cazaci și poloni contra lui Gabriel Bethlen, ce ocupase Cașovia, 

dar sunt înfrânți23. Ultima campanie în care este amintit Nicolae Pătrașcu este în 

cursul luptelor polono-moldovene-turce de la Hotin din 1621. Aici, în fruntea unei 

oști de cazaci ai atamanului zaporojenilor, Sahaydaczny, este învins lângă Nistru24. 

Își continuă existența în exil până la moartea sa din 1627, de podagră, la fel ca și Radu 

Șerban, și este înmormântat la Raab (Gyor).  

 În 1640, în timpul lui Matei Basarab, doamna Anca, fiica lui Radu Șerban și 

soția lui Nicolae Pătrașcu, le aduce osemintele în țară și le îngroapă la mănăstirea 

Comana, o ctitorie a lui Radu Șerban. Tot aici este îngropat ulterior și fiul lui Nicolae 

Pătrașcu, Mihai, ucis în Moldova în 165525. Cu acest ultim vlăstar, nepotul lui Mihai 

Viteazul, străvechea dinastie a Basarabilor, ce a domnit peste 300 de ani în Muntenia, 

se stinge. Paradoxal, sub criptele aceleiași mănăstiri odihnesc oasele ultimului des-

cendent din dinastia Basarabilor, dar și ale primului domnitor care a urmat, Radu 

Șerban, meșter în lupte și ilustru diplomat al vremii sale. 

 

 

 
 23 Ibidem, p. 400. 

 24 Ibidem, p. 402. 

 25 Ibidem, p. 406. 
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